

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes á festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 1 mañana.

Noticias Generales.

ASAMBLEA REPUBLICANA FEDERAL.

Sesion del 10 de mayo de 1871.

PRESIDENCIA DEL SR. PÍ Y MARGALL.

Dada lectura del acta de la sesion anterior, fué aprobada.

Se dió cuenta de varias proposiciones, que pasaron á las comisiones respectivas, y de las que iremos dando cuenta cuando se discutan.

Entrando en la órden del dia, se procedió á la discusion de la proposicion que la comision organizadora de los trabajos presentó «para el nombramiento de otra que formule las bases de una Constitucion republicana federal, para que se discutan en la Asamblea próxima que se elija.» Hablaron en contra los Sres. Gil y Royo, Rodriguez Solís y Alfaro; y en pró los Sres. Cala, Chao y Carrion, como individuos de la comision, y los Sres. Olias y Ravella.

El Sr. Garcia Lopez propuso tres enmiendas al artículo primero del dictámen de la comision; la primera reducida á que, en vez de Constitucion federal, se diga «Constitucion democrática federal;» fué admitida y aprobada. Por la segunda pedia que en las frases donde se dice que «la comision que la Asamblea nombre designará las bases de la Constitucion republicana,» se adicione en la forma siguiente: «La comision, teniendo siempre en cuenta los principios republicanos democráticos-federales, que el partido tiene hoy como inconcusos, designará las bases de la Constitucion republicana, etc., etc.»

Esta enmienda dió lugar á un animado debate; fué defendida por su autor, Garcia Lopez, y combatida por el Sr. Chao, como individuo de la comision, que no la aceptó; Garcia Lopez insistió en su defensa, hablando en contra de ella los señores Carrion, como de la comision, Arabio, Torres y Gonzalez Chermá, y en pró Pico Dominguez y Benitas; despues de discutida, la Asamblea la desechó.

La tercera enmienda de Garcia Lopez se referia á que la Asamblea que hubiera de discutir las bases constitucionales fuera la que se convocara en el año próximo inmediato. La comision no la aceptó por haber presentado un artículo adicional que suplía su espíritu, y fué desechada.

El Sr. Vazquez Lopez presentó otra enmienda, cuyo objeto tenia comprendido la comision, para fijar

el tiempo en que las bases constitucionales tenían que ser redactadas, y se aceptó despues de ser combatida por el Sr. Benitas.

El Sr. Moraleda sostuvo otra para que la comision de Constitucion reciba cuantos proyectos se le remitan, y fué aprobada.

Leidas las actas electorales de Guadalajara, fueron aprobadas.

Se dió cuenta de un proyecto de organizacion municipal, presentado por el señor Beltran, y se acordó pasara á la comision respectiva.

Por último, dióse lectura de varios dictámenes de la comision organizadora de los trajos, aprobando algunas proposiciones y desechando otras de las presentadas á la Asamblea, y de que daremos cuenta, como tenemos dicho, cuando se discutan. Despues de lo cual se levantó la sesion, quedando para la órden del dia los asuntos pendientes.

Creemos que nuestros apreciables suscritores leerán con gusto la siguiente correspondencia de Paris que copiamos del periódico palmesano *El Isleño*, en la cual se dan detalles sobre la organizacion y objeto de LA INTERNACIONAL, esa sociedad que ha adquirido en poco tiempo un desarrollo extraordinario y que está destinada á producir, en plazo no muy lejano, una profunda y radicalísima revolucion social.

LA INTERNACIONAL.

Paris 1.º de mayo.

Estoy seguro de satisfacer la legitima curiosidad de los lectores del *Diario* dándoles algunos detalles sobre la organizacion de la sociedad *Internacional*, esa sociedad que acaba de escitar en Paris la terrible insurreccion por cuyo desenvolvimiento y por cuyas consecuencias no dudo que se tome V. vivo interés. La *Internacional* no es una sociedad exclusiva francesa, pues se estiende en el dia por toda Europa y por una parte del Nuevo Mundo. Los detalles que puedo proporcionarle son de absoluta certeza; han sido comprobados y sacados de fuentes cuya autoridad es superior á toda controversia.

La sociedad *Internacional* tuvo su origen en Inglaterra. No ignora V. cuán terribles han sido en estos últimos veinte años las coaliciones y las huelgas de obreros en el reino británico. M. Gladstone ha dicho: «El siglo XIX es el siglo de los obreros.» y en ninguna nacion son tan ciertas estas palabras como en Inglaterra. En sus luchas con sus obreros los fabricantes ingleses han re-

currido al trabajo de jornaleros importados de otros países; en una huelga formidable organizada contra ellos, los fabricantes de botellas enviaron á buscar trabajadores de Bélgica, y prefirieron soportar los gastos de viaje, y de instalacion á las exigencias de sus obreros. Los trabajadores ingleses comprendieron que en la guerra que acometian y querian sostener contra los fabricantes era preciso ser vencidos ó asegurarse de la alianza de los obreros de todos los demás países; idea gigantesca y quimérica que hubiera podido llamarse insensata si no se hubiese realizado verdaderamente y no hubiese dado origen á la asociacion *Internacional* de trabajadores.

Esta asociacion se fundó el 28 de setiembre de 1866 en un meeting celebrado en Londres en San Martin Hall. Una comision provisional elegida en el acto acordó que desde 1866 se verificaria un Congreso anual, y que, para marcar bien el carácter internacional de la Sociedad se eligiria sucesivamente como punto de reunion cada una de las capitales de Europa.

Lo que me parece verdaderamente notable y temible es la rapidez con que se desenvolvió la asociacion internacional, estendiéndose segun el pensamiento de sus fundadores por toda Europa y por los Estados-Unidos. La asociacion *Internacional* tiene actualmente en Europa una accion importante en ocho naciones: Francia, Inglaterra, España, Suiza, Italia, Bélgica, Holanda y Alemania. En América ha tomado tambien un inmenso incremento.

Los grupos de una misma nacion se dividen en secciones. En Francia las cuatro secciones mas importantes son la de Paris, Lyon, Ruan y Marsella, y cuentan tambien con un gran número de adherentes las secciones de Lille, Limoges, Saint Etienne, Roubaix, Besancon, Viena, Elbœuf, Aix, la Ciotat, Brest, Mans, Fourchamcault, Creuzot, Veuville Sur Saone, Reims, Cosne, San Quintin, Tournon, Caen, etc.

En Bélgica los adherentes á la *Internacional* se cuentan por centenares de miles, y están repartidos en siete grupos principales: la *Federacion de Lieja* que comprende diez secciones; la *Federacion de las Secciones del Centro*, que comprende nueve, las cuatro *Federaciones de la Cuenca del Charleroi*, que reunidas comprenden cincuenta secciones, la *Federacion de Borinage* que á fines de 1869 tenia treinta mil adherentes, la *Federacion del Valle del Verdre* que contiene nada menos que quince seccio-

nes, y la *Federacion de Bruselas* que abarca, menos cinco, todas las sociedades obreras de la capital.

Me apresuro á llegar á España. Tienen ustedes en España ciento ochenta y cinco secciones que están unidas en una sola aglomeracion, la *Federacion española de la asociacion internacional de trabajadores*. Esta federacion general se subdivide en cuatro centros federales: el de Barcelona, el de Madrid el de Cadiz y el de las Baleares.

El objeto de los esfuerzos de esta vasta asociacion es realizar en el órden social una revolucion completa, estirpando radical y definitivamente á la clase media. Los caracteres mas culminantes de estos esfuerzos me parecen ser los siguientes: El primero es el carácter revolucionario, esto es, el romper de una manera completa con todo lo que se refiere á lo pasado. La asociacion *Internacional* proclama que hasta nuestra época no ha habido mas que miseria, baldos y esclavitud para toda la parte de la sociedad que pretende representar. El «viejo mundo gubernamental y clerical, el militarismo, el funcionarismo, la explotacion, el agiotaje, los monopolios y los privilegios á los cuales debe el proletariado su servidumbre», todo esto ha acabado para siempre: *novus rerum nascitur ordo*.

El segundo carácter es el menosprecio profundo á la idea de la patria. «La idea de la patria, dicen los doctores de la *Internacional*, es una vetusta idea, muy difundida y muy tenaz aun, pero que representa un pasado irrevocablemente destruido, y no puede ser admitida en el dia.» Se ha dado á la asociacion el título de *Internacional*, no tan solo para consignar que tiene adherentes en diferentes naciones, sino para protestar contra la antigua idea patriótica que rechazan los adherentes.

El tercer carácter es el ser una asociacion social mas bien que una asociacion política. La sociedad *Internacional* ha declarado repetidas veces que se cuidaba muy poco de las cuestiones políticas, y que se ocupaba exclusivamente de la solucion de los problemas del órden social. Puede decirse de una manera general que el programa de la *Internacional* se ha observado siempre sobre este punto. Sin embargo, ha habido algunas escepciones, y la insurreccion de Paris, por ejemplo, en la que tanta parte toma la *Internacional*, es un movimiento político al mismo tiempo que social. La Municipalidad afirma en la declaracion oficial del 20 de abril que «la república es la única forma de go-

bierno compatible con los derechos del pueblo y el desenvolvimiento regular y libre de la sociedad.»

En Inglaterra la *Internacional* ha hecho un gran papel en los acontecimientos que en estos últimos días han turbado el orden en Londres. No ignora V. que M. Gladstone, para cubrir el déficit de 67 millones de francos, propuso tres medidas: 1.º un aumento del impuesto sobre las herencias; 2.º un aumento de la contribucion sobre la renta; 3.º un impuesto sobre las cerillas fosfóricas. Las dos primeras medidas que pesaban casi exclusivamente sobre las clases ricas fueron bien acogidas por la democracia; pero el impuesto sobre las cerillas fosfóricas suscitó tan vivas protestas de parte de los obreros y amenazaron de tal modo a M. Gladstone por medio de esposiciones y de agitacion en las calles, que el gabinete ha tenido que ceder. Esta victoria es la primera accion política y parlamentaria que ha ejercido la *Internacional* en la Gran Bretaña.

—D.

He aquí como la *Patrie* de París describe en su última hora el aspecto de la lucha y de la ciudad durante el día 11:

«Gran animacion por la mañana. Circulacion de tropa, numerosos carros de transporte y afluencia de curiosos que ocupan todos los puntos desde los cuales se descubre el fuerte de Issy. Este aparece á lo lejos como un monton de ruinas sobre las cuales flota la bandera tricolor. Segun unos, el fuerte, evacuado ayer, ha sido ocupado hoy por las tropas; segun otros, los versalleses, despues de haber izado su bandera en señal de posesion, se limitan á aislarlo y vigilar las cercanías hasta que lo reconozcan los ingenieros y destruyan el fuego de las minas.

La lucha continúa. La artilleria de los sitiadores dirigen sus fuegos sobre los bastiones, sobre las baterías avanzadas y el fuerte de Vanves. Los federales conservan una batería muy inmediata al fuerte de Issy, la cual responde con un fuego sostenido. El fuego mas vivo parte de la izquierda de la colina de Issy; Chatillon dispara sin cesar, y Meudon á intervalos.

A veces cambia la direccion del viento, y entre los disparos de los cañones se oye un ruido lejano de fusileria por la parte de Issy dicese que han salido para allá muchos guardias nacionales, y que en este momento acometen á los versalleses.

Esta mañana han caido nuevos proyectiles en la calle de Versailles y en el rio llueven bombas; las chatupas cañoneras permanecen inactivas al abrigo del viaducto. Los guardias nacionales impiden detenerse en dichos sitios, pues los grupos podrian servir de puntos de mira á los artilleros enemigos, pero como la curiosidad domina á la prudencia, se disipan los grupos por un lado y vuelven á formarse por otro.

Por las calles cruzan muchos piquetes

de guardias nacionales que se dirigen á los bastiones acompañando ómbus cargados de viveres y furgones de artilleria. A las once se dirige hacia la puerta de Anteuil un general, acompañado de ayudantes y escolta, todos á galope. A su paso los artilleros agitan sus kepis, gritando: «¡Viva el general!» Y él contesta: «¡Viva la *Commune*!» Es Dombrowski.

En la puerta Maillot el cañoneo, suspendido esta mañana, se repite con fuerza. Siguen cayendo proyectiles alrededor del Arco del Triunfo; el palacio de la embajada otomana ha sufrido mucho. En la avenida de los Campos Eliseos encontramos al batallon 246 y una larga fila de armones que se dirigen á Neuilly.

La columna Vendome está rodeada de una pequeña galeria móvil, sostenida con maromas y manejada por medio de poleas, la cual permite á los obreros subir y bajar segun necesitan. Se está preparando un lecho de ramas y hojarasca para amortiguar la caída de la columna, que, si los cálculos de los ingenieros son exactos, se desplomará el 22 floreal.

La situacion económica de la gran República americana es verdaderamente envidiable.

En el año 1870 los ingresos han tenido un aumento de mil seiscientos noventa y nueve millones de reales sobre los del ejercicio anterior. Los gastos se redujeron en dos mil quinientos treinta y cuatro millones de reales.

Como tales economías se destinan á la amortizacion de la deuda, el total de esta ha disminuido en cuatro mil ochenta y cinco millones de reales.

En el distrito de Belleville de Paris se ha formado un batallon de guardias nacionales con el nombre de *Vengadores de Flourens*, y se ha acordado erigir una estatua en memoria del mismo, por suscripcion.

CRONICA LOCAL.

Nuestro particular amigo, el C. Julio Soler, acaba de publicar un nuevo folleto, que forma la novena parte de su obrita «El Amigo de la Juventud», titulado: FILOSOFÍA Y RELIGION.

No vamos á analizar el citado trabajo, cuya esencia y bondad aplaudimos, y cuyas doctrinas aceptamos casi en su totalidad. Nuestro suelto se reduce no solo á recomendar la adquisicion del citado folleto, si que tambien á animar á la juventud menorquina para que se ilustre, y siguiendo el ejemplo del C. Soler, difunda entre las masas del pueblo, por medio de la imprenta, los conocimientos adquiridos con el estudio constante de cualquiera ciencia ó arte, de cualquiera doctrina política ó religiosa.

En la seccion de Variedades publicamos, tomándolo de *El Iris*

del Pueblo, un artículo de nuestro amigo C. Antonio Taltavull. Las breves líneas que en elogio del mismo le tributa el citado periódico, son una razon para que recomendemos su lectura.

El profesor caligrafo C. Antonio Alfonso nos ha participado que el domingo próximo saldrá para Valencia con objeto de adquirir nuevos cartapacios con que hacer mas rápida y fácil la enseñanza. De consiguiente quedará cerrada la academia hasta primero de julio, en cuya fecha habrá verificado su regreso á esta ciudad.

Hemos tenido ocasion de admirar los adelantos obtenidos por los discípulos del citado profesor en el último año académico, los que nos han parecido notables y dignos de encomio, reconociendo con ello la necesidad que habia en esta poblacion de una academia de caligrafia como la ha sabido establecer el ciudadano Alfonso.

Nota de las cartas que se hallan detenidas en la Administracion de Comunicaciones de esta ciudad, por falta del correspondiente franco.

D.ª Maria Riutort, *Palma*.
D. Jaime Pascual, *Binisalem*.
» Nicolás Gutierrez, *Villegas*.
» Santiago Orte, *Barcelona*.

SANTO CATOLICO.

Santo de hoy.

San Desiderio, obispo.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á la Virgen de los Dolores.

Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el día 21.

De Alicante y Alcadia en 7 dias y 1 del último punto, laud esp. Carmen, de 29 ts., pat. José Ortega, con 5 trip., vino, trigo y otros efectos.—Consignado á los señores Taltavull, Tomás y Estela.

De Arenys de Mar en 2 dias, laud esp. Jóven Juanito, de 23 t., p. Francisco Goday, con 5 trip., 3 pas., obra de barro y otros.—A la orden.

Id. el 22.

De Barcelona en 2 dias, pailebot esp. Galgo, de 31 ts., pat. Pedro Vandrell, con 7 trip., 5 pas., cáñamo, vino y otros.—Consignado á D. Francisco Pons.

Despachados el día 14.

Para Alcadia y Barcelona, vapor-correo esp. Menorca, de 128 t., cap. Antonio Victory, con 22 trip., 32 pas., la correspondencia y varios efectos.

VARIIDADES.

De *El Iris del Pueblo*:

Insertamos con muchísimo gusto el siguiente artículo sobre la mujer,

con que nos favorece el ciudadano Antonio Taltavull uno de nuestros jóvenes correligionarios de la isla de Menorca, diputado electo por uno de los distritos de la republicana y famosa ciudad de Mahon á la par que representante del partido judicial de aquella isla en la Comision Permanente. Desde luego quedan abiertas las columnas de nuestro periódico a nuestro buen correligionario y amigo que tiene que estar entre nosotros hasta que concluyan los dos años de residencia en Palma á que le obliga su nuevo y merecido encargo.

LA MUJER.

Cuando el pueblo español, penetrando en la corriente de las grandes ideas que iluminan el último tercio de este siglo, arrancó en 1868 los derechos individuales de entre los brazos de Isabel II, es altamente bochornoso que la mujer por su carencia absoluta de luces, sea una rémora á la emancipacion popular, con su adhesion á un pasado que retrocede ante la piqueta revolucionaria, y confúndese en la noche de los tiempos absolutos.

La propaganda de las doctrinas redentoras que han de unir en estrecho lazo á la gran familia humana bajo la federacion universal, sensible es decirlo, no ha alcanzado mas que en parte al bello sexo. ¡Deplorable descuido que compromete el problema definitivo del porvenir que bulle en la mente de los libre-pensadores y de los apóstoles de la República!

La mision de la mujer, de la madre de familia en la sociedad, es tanto mas trascendental, cuanto mas se agita y siente la necesidad de destruir por completo las oligarquías y las burocracias, para establecer sobre sólidos cimientos el gobierno del pueblo por si mismo.

La mujer cuando por su desarrollo intelectual vea á sus piés rasgado el velo de las preocupaciones, educará á sus hijos para la independencia y la patria, en vez de inocularles insensiblemente como hasta aquí ese fanatismo tradicional, blanco de nuestros ataques y martirologio sublime en la cruzada de la libertad.

Y para que la mujer alcance este grado de cultura que exige ya la marcha progresiva de nuestra sociedad, y se entregue en brazos de un siglo que cruza desconociéndolo, importa sobremanera que nos preocupe un solo pensamiento; su instruccion.

El progreso del hombre y el atraso de la mujer es un contrasentido deplorable; el pasado rivalizando con el presente; el porvenir rodeado de sombras, sincronismo que simboliza un período de desconcierto interponiéndose en la aplicacion del ideal absoluto y abrazando al mismo tiempo la negacion del porvenir.

Reducir al no ser esa temible fantasmagoria con que la mujer encantada y adormece al niño en la cuna, cavar un sepulcro á esa tiranía qui-

mérica que ejerce en el mismo con tésis erróneas y absurdas que generalmente tuercen los impulsos del corazón y entorpecen el desarrollo natural de la inteligencia sería precipitar el triunfo de la República imposibilitando para siempre en política las retroacciones y en religión destruyendo de raíz ridículas paradojas.

La lucha gloriosa entre el despotismo y la libertad, entre la coerción arbitraria y el derecho natural que registra un estenso catálogo de mártires en la historia contemporánea pasa desapercibida para la mujer. No trascienden, no, en el santuario de la familia esos vaivenes políticos, ese choque de ideas luminosas, barómetro del progreso de los pueblos. ¡Contraste singular entre luz y sombra!

¡Consortio inconcebible entre dos inteligencias, una estacionaria, la otra progresiva!

¿Ha calculado nunca el hombre el retraso considerable que sufre la causa de la civilización con la ignorancia supina de la mujer?

Léjos de nosotros el pensamiento de convertir la mujer a la política, pretendemos, sí, arrancarla de ese fanatismo tradicional que la preocupa y trasformarla en ser inteligente y racional.

Siembre el hombre en el seno de la familia la semilla de la revolución

social inspirando a la mujer el amor a las grandes ideas y traduciéndole en lenguaje sencillo las verdades proclamadas por la ciencia y ella transmitirá a nuestros hijos casi resuelto el problema de este siglo, la redención del pueblo.

¡Cuando comprenderá el hombre que el sacrificio cruento de tantas víctimas inmoladas en aras de una idea depende de la instrucción de la mujer!

A. T. C.

Hace algun tiempo trasladamos a las columnas de nuestro periódico el juicio que mereció a la prensa española el penúltimo folleto de nuestro particular amigo y paisano C. Julio Soler, prometiendo además ocuparnos otra vez del mismo, caso de que algun nuevo periódico hiciera alguna referencia al propio objeto. Hoy, pues, que en la seccion local de nuestro periódico anunciamos del citado autor un nuevo opúsculo, copiamos a continuación las siguientes líneas, tomándolas de *El Siglo Médico*, de 5 de junio de 1870, cumpliendo así gustosos lo prometido.

«REFUTACION DEL MATERIALISMO POR D. JULIO SOLER.»

Así se titula un opúsculo que hemos recibido con una atenta invitación, para

que demos nuestro dictámen acerca de su contenido.

El autor explota el antiguo procedimiento de referir una obra a un autor, un efecto a una causa, y su principal argumento es este: «Toda obra es producto de la inteligencia de su autor, y no ésta producto de aquella, como lo sostienen los materialistas sin ningun fundamento, ni viso de razon.» Y efectivamente, la obra, parte de la función en que se realiza *no puede explicar el todo*, como por el contrario el todo, la formación de las partes, en cuanto es posible concebirla, explica las partes formadas.

Esta sencilla observación, tan accesible al sentido comun, es una réplica contundente contra el materialismo dogmático que pretende constituir a la religión del espíritu *la religión de la materia*. Así se demuestra por lo ménos que semejante religión es falsa y gratuita, y que aun prescindiendo de sus lamentables consecuencias, no puede hacer prosélitos entre los amantes desinteresados de la verdad.

¿Quién sabe? puede siempre contestarse a los materialistas doctrinarios. ¿Quién sabe? es lo mas que pueden ellos replicar tambien a los diferentes dogmáticos religiosos. Mas precisamente porque nadie sabe, es por lo que se *puede creer*, y no solamente se puede sino que se *debe creer* lo mejor, lo mas adecuado a la dignidad y a la grandeza divina, que no pueden en caso alguno ser inferiores a la dignidad y a la grandeza humana.

Siendo este, en resumen, el espíritu que guía al autor de la obra que examinamos, escrita con notable moderación y con buena doctrina, no podíamos ménos de simpatizar con los designios de

su autor y de recomendarla a la atención de nuestros lectores.—N.»

Sorteo 21.—A continuación damos la lista de los números premiados de la lotería del Establecimiento de Misericordia de esta ciudad, correspondientes al citado sorteo, del que se han espendido 4060 billetes.

Suertes.	Escudos.	Suertes.	Escudos.
203	5	2109	5
397	5	2452	3
561	5	2584	3
633	5	2694	50
661	5	2724	225
820	3	2728	10
822	3	2746	3
945	10		
		3030	3
1136	10	3044	3
1149	3	3052	15
1261	5	3087	15
1363	10	3088	3
1391	3	3216	15
1456	5	3454	10
1584	3	3568	5
1587	5	3755	3
1623	5	3844	5
1867	5		
1949	3	4000	10
1972	3	4029	10
2003	25		
2074	3		

BOLETIN DE ANUNCIOS.

Alcaldía popular de Mahon.

Habiendo recibido en esta Alcaldía las Cédulas que deben servir para los habitantes del extraradio de esta población, se previene a los vecinos de los pueblos de Villacarlos, San Luis y San Clemente que sean cabezas de familia y mayores de 14 años que sin serlo tengan bienes propios ó ejerzan alguna industria ó utilidad que les produzca mas de 1.50 céntimos peseta diarios, se presenten a esta Sala Consistorial dentro el término de ocho dias a proveerse de la cédula de empadronamiento, pues no verificándolo dentro el citado plazo, pagarán el doble del valor de la misma y además la multa a que se hagan acreedores.

Lo que se inserta en los periódicos de esta ciudad para que llegue a noticia de los interesados. Mahon 22 Mayo de 1871.—El Alcalde 1.º—G. Escudero. 3

Dia 1.º de Junio proximo se abrirá al público el Establecimiento de Baños que la Beneficencia posee en la calle Cos de Gracia de esta ciudad, rigiendo la tarifa que está espuesta en aquel local.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento del público.—Mahon 22 de Mayo de 1871.—Gerónimo Escudero. 3

Todos los que tengan acopios de estiércoles en el punto llamado la Colarsega, los retirarán dentro el plazo de ocho dias, del contrario perderán dichos acopios.—Mahon 22 de Mayo de 1871.—El Alcalde 1.º—G. Escudero. 3

El Sr. Subgobernador de esta isla en comunicacion del dia 19 del actual, me dice lo que sigue:

«El Ilmo. Sr. Gobernador civil de la provincia en comunicacion de 15 del actual me dice lo que sigue:—En atención a que el planteamiento del nuevo sistema métrico desde 1.º de julio próximo, exige la presencia en esta capital del Fiel almotacen de la provincia, he acordado que este funcionario suspenda por ahora la visita que habia de girar a esa isla para contrastar las pesas y medidas.—Lo que comunico a V. S. para su noticia y la de esos Municipios.»

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento de los vecinos de esta ciudad, debiendo advertir que si bien es obligatorio que desde 1.º de Julio próximo deben tener preparadas las pesas y medidas con arreglo al sistema métrico, no podrán hacer uso de ellas hasta que haya girado dicho funcionario la visita competente para contrastar las indicadas pesas y

medidas.—Mahon 22 mayo de 1871.—El Alcalde 1.º—G. Escudero.

El Comandante Militar de Marina de la provincia de Menorca y Capitan del Puerto de Mahon, etc.

HACE SABER: Que el artículo 105 tratado 5.º titulo 7.º de las Ordenanzas Generales de la armada dice así: «En los casos de deberse prestar auxilios urgentes, el Capitan de Puerto, Teniente, Cabo, Director ó Patron que hace cabeza del socorro echará mano de cualquier marinería que encuentre sobre muelles, en los barquillos, en los barcos de tráfico, y en las lanchas atracadas de las embarcaciones: y no bastando ni así se pasará por las que estén mas proporcionadas, y se tomará cuanta fuere necesaria corrigiéndose despues al que se hubiese escusado y mas seriamente segun el grado de su resistencia.»

El artículo 35 del titulo 14 de las Ordenanzas para el régimen y gobierno de las matriculas de mar dice lo que sigue: «Los que por omision ó mera voluntariedad dejaren de concurrir al socorro de cualquier buque nacional ó extrajero con los auxilios que necesitare, y que todos deben prestarse mutuamente en beneficio comun, serán multados conforme el grado de su culpa.»

Todo lo cual se hace público a fin de que llegue al conocimiento de quien interesa para evitar se repitan faltas, que de otra manera tendrán los contraventores que someterse al correspondiente sumario ó proceso crimimial, que haya lugar.—Mahon 19 Marzo de 1871.—Juan Cardona y Netto. 2

MR. BEGUÉ, ÓPTICO,

calle Nueva, n.º 23,

poseedor de un gran surtido de objetos de óptica de las mejores fábricas de Europa, anuncia al público una gran ventaja tanto por la superioridad de los citados objetos como lo módico de los precios. Sus cristales de Roca son de los mejores que se han conocido y los de otras clases son de una superioridad extraordinaria. Tiene además un variado surtido de relojes de bolsillo de oro y de plata, procedentes de las mas acreditadas fábricas de Europa, y cadenas para relojes, todo lo cual se vende sumamente barato, por motivo de haberlos obtenido de una herencia. Tambien

se encontrará en su despacho una gran colección de estampas finas de todas clases, mapas geográficos y atlas de veinte mapas en castellano. 6

El Capitan Mr. J. B. Sycant del brik barca inglés LEANDER, participa á los habitantes de esta culta poblacion que no responde de ninguna deuda que contraigan los tripulantes de su buque. 1

Para Marsella.

Saldrá el 25 del corriente la goleta Rayo, capitan D. Cosme Bauzá, admite un resto de carga y pasajeros.

Para Palma, Cádiz y Sevilla.

Saldrá el mismo dia la goleta Concepcion, capitan D. Juan Coll; admite un resto de carga y pasajeros.

Se despachan en el almacen de los Sres. Taltavull, Tomas y Estela, rampa de la Abundancia. 3

LECHE DE BURRA.—En la calle de la Luna n.º 12, se vende todos los días, de 4 á 6 de la mañana. 1

Sociedad de Socorros mútuos y Monte-Pio de Mahon.

Relacion de los ingresos y gastos de esta Sociedad ocurridos en el mes de la fecha.

	Esc.	Mils.
Existencia del mes anterior.	1300	262
INGRESOS.		
De 532 cuotas mensuales corrientes de socio varon á 0'300 Escs.	159	600
De 388 id. id. de id. muger á 0'200 Escs.	77	600
De dos mensualidades atrasadas.	0	600
	1538	062

	Esc.	Mils.
GASTOS.		
Por la asignacion de los recaudadores.	13	300
Por la asignacion del primer trimestre de los señores Facultativos.	64	998

Socorros ordinarios á socios enfermos.
 Por 31 dias socorro al socio varon núm. 1147; 12 id. al 1258; 4 id al 147; 5 id. al 1297; 7 id. al 1356; 21 id. al 601; 5 id. al 150; 31 id. al 1228; 29 id. al 900; 19 id. al 367; 5 id. al 1224; 14 id. al 532; 12 id. al socio muger n.º 95; 7 id. al 651; 10 id. al 814; 14 id. al 93; 5 id. al 812; 15 id. al 756; 15 id. al 782; 31 dias á 1/2 al 827; 31 id. al 731; 31 id. al 1045; 31 id. al 1041; 31 id al 630; 31 id. al 534 y 31 id. al 82. 1298 044

Socorros á imposibilitados.
 Por 31 socorros al socio varon n.º 263; 31 id. al 204; 31 id. al 80; 31 id. al 200; 31 id. al 310; 31 id. al 218; 31 id. al 1368; 31 id. al 207; 31 id. al 107; 31 id. al 1279; 31 id. al 314; 31 id. al socio muger n.º 227; 31 id. al 529; 31 id. al 5; 31 id. al 307 y 31 id. al 926. 130 781

Existencia en Caja S. E. ú O. 1240 018
 Mahon 31 marzo 1871.—El Tesorero, Juan Taltavull.—V.º B.º—El Contador, G. Sintés de la Torre.

La cuenta que precede ha sido aprobada en Junta de Gobierno celebrada en el dia de la fecha. Mahon 28 abril 1871.—El Vice-presidente José Montanari.—El Secretario, Nicolás Fábregues.

MOVIMIENTO MENSUAL.

	Socios.	
	Hombres.	Mugeres.
Quedaron en 1.º marzo.	531	390

Altas.
 Por haber satisfecho mensualidades atrasadas. 2 000

	Bajas.	
	Hombres.	Mugeres.
Por haberse ausentado de esta isla.	1	1
Por haber renunciado.	0	1
Quedaron en 1.º abril.	1	2

Quedaron en 1.º abril. 532 388
 NOTA.—Durante el mes que corresponde la cuenta anterior ademas de los 16 imposibilitados han sido socorridos como enfermos 12 varones y 14 mugeres, quedando enfermos en fin de mes 6 de los primeros n.º 1147; 1356; 1228; 900; 1224; 532 y 9 de los segundos n.º 93; 812; 327; 731; 1045; 1041; 630; 534 y 82.—Fábregues.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



PÍLDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energia á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutar en el higado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué vá envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimitativas tan extraordinarias que, desde el momento en qué penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tictoloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

DON ESTEBAN RENARD,

Dentista mecánico del Ex-Regente de España Duque de la Victoria, tiene el honor de participar á este respetable público su regreso de Ciudadela, advirtiéndole al propio tiempo que su domicilio continúa siendo en la calle del Castillo n.º 118 donde hace todos los trabajos de su arte, pasando tambien á la morada de las personas que se dignen favorecerlo.

En la calle de Ramirez n.º 9, hay una familia enteramente necesitada, cuya esposa hallándose en dias de parir, y careciendo hasta de lo mas necesario, suplica á las personas caritativas la socorran con su óbolo en su casa para alivio de sus hijos y el suyo propio.

LINEA DE VAPORES DE 4 PALOS.

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de BARCELONA del 5 al 10 de junio próximo el vapor **AQUILA**, capitan Bollero, admitiendo carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Lo despachan sus consignatarios, Sres. Juliá y Ballesteros, Plaza de la Merced, núm. 4, bajos, Barcelona. 3v. 3ri.

El domingo por la noche se perdió un alfiler de oro con esmalte azul: saliendo de la calle de Gracia hasta la plazuela del Cármen. La persona que lo haya encontrado, y se sirva llevarlo en dicha calle n.º 46, además de las gracias se le dará una gratificacion. 2

MAHON.—Tip. de Fábregues, hermanos, calle del Norte. 1.